

如今都“星际穿越”了 南京科技馆的宝贝却老掉牙了

很多设备都是9年前的,还总是“正在维修”;馆方称资金短缺,升级换代有困难

前不久,电影《星际穿越》上映,这部由黑洞、虫洞、多维空间等元素构建的史诗级太空歌剧,引起了不少科学迷的关注。上周末,南京13岁的小科学迷小柯看完电影后,对科幻更着迷了。于是,他便想让妈妈带他到“高大上”的南京科技馆体验一下科学的魅力。可到了南京科技馆之后,眼前的一切却让他很失望。小柯妈妈向现代快报记者反映称,“这里的好多展品都是以前的,还有些展品正在维修,不能玩。”这到底什么原因呢?

现代快报记者 李宇龙



南京科技馆主展馆馆内多处展品挂着“正在维修”的牌子 现代快报记者 徐洋 摄

市民吐槽

科技馆老掉牙了

13岁的小柯是一位小科学迷,看过电影《星际穿越》后,他对电影中出现的黑洞、虫洞和多维空间等很多科学元素充满好奇,他总想去了解一下,甚至还想去亲身体验一把。于是,他想到了科技馆。上周末,小柯妈妈带着他来到南京科技馆参观,可当他们两人来到南京科技馆主展馆后却感到非常失望。“东西太旧了,找不到一点新科技。”小柯的母亲说,科技馆看起来有点像“博物馆”。

小柯告诉现代快报记者,他在网上查到,中国科技馆里有神秘的黑洞、借力飞行和行星的运动等一些项目,通过这些项目可以了解到黑洞的一些情况。“网上只有图片,我想看看真的。”来到南京科技馆的小柯却只看到了已经被透明胶带粘了一次又一次的地球仪。

这里的设备经常“正在维修”

一位五年级的学生家长也曾向现代快报记者反映称,“科技馆本来应该日新月异,跟着科技的进步不断更新。可是,这里的设施却很陈旧,多年来一直都没有更换过。”这位家长说,他曾多次带孩子到这里参观,但是每次都会发现有些设备一直都处在“正在维修”的状态。“比如说,洪水模拟的这个设备,我根本就没看到过它演示过。”

除此之外,也有家长表示,馆内有些项目根本就不开,带着孩子玩到最后,发现没有多少有意思的东西。“馆里面有一个仿造的勇气号火星探测器,前几年的时候,我们去参观,工作人员还会操控探测器模拟一下,现在坏在那边没人管了。”

记者探访

设施多年未更换 很多已坏了

2005年,投资了3.5亿的南京科技馆正式开馆。该馆的官网介绍说,作为现代科技主题公园,这里是江苏省规模最大的科普活动场馆。几天前,现代快报记者对南京科技馆进行了探访。当时主体馆的外部正在进行维修,一位工作人员说,这是对主体馆的顶部进行加固。

在主体馆的三楼,现代快报记者看到学生家长所说的洪水模拟设备,“正在维修”四个大字依旧贴在上面。“这套设备经常犯毛病,说不上哪天就突然坏。”一位工作人员说,由于设备使用时间长了,逐渐老化,设备内部总是出问题,修好了这里,没过多久时间另外的地方又出现问题了。“其他的设备有时候会出现这种问题。”这位工作人员说,场馆内的大多数设备都是建造科技馆时购买的,如今该退役了。

人手不够 跟踪讲解不到位

2011年,南京科技馆和人防部门共同在主体馆的负一层设置了一个公共安全体验馆。这里有不少被称为“高大上”的有科技含量的设备。比如,模拟触电体验、模拟地震体验、航展模型等设施。

曾有家长表示,节假日带着孩子到这里来玩的时候,孩子不知道该如何体验这些设备。“也没有工作人员在现场做讲解,我们也是稀里糊涂地带着孩子转一圈。”一些家长表示,这里的一些设备有时候也不能正常使用。就拿模拟地震体验的设施,有好长一段时间没有开放过了。工作人员解释说,主体馆负一层的项目很多,大概有将近20个,算上主管在内的工作人员,这一层只有5个人。“我们不可能每一个项目都讲解到位,只能有针对性地讲解。”这位工作人员表示。

科技馆回应

这里的设备已经使用了9年

作为科技馆来说,展示和体验的项目应当是比较先进和科技含量比较高的展品。可是,南京科技馆目前的现状却很难称得上是先进。在主体馆里面,除了动漫体验馆和公共安全体验馆是近几年建设的,相对较新一些之外,而其他的展览项目却很陈旧。南京科技馆为什么不定期对设备进行更新和维护呢?

“资金不够。”南京科技馆一位负责人坦诚地说,“设备老化,经常维修,这些问题我们也接到过很多的

投诉。”南京科技馆2005年对外开放,场馆内的大部分设施都是当年投入的。“按照正常维护标准,很多设备早就应该淘汰了。”根据这位负责人的说法,科技馆内的设施更换的周期应当是3-5年,然而,南京科技馆内的设备却使用了9年的时间。“我们馆内的有些设施,它的生产厂家现在都不生产这东西了,配件根本就没法配齐,怎么能维修好呢?”对于这些问题,这位负责人表示,他们很头疼,苦于没有资金支持。

经营惨淡,根本没钱更新设备

“我们的有些项目是9年前的,到现在还在使用,还会吸引人吗?”这位工作人员表示,有人称南京科技馆为“博物馆”的说法,他并不生气。

科技馆相关负责人告诉现代快报记者,南京科技馆每年的开支大概在1500多万元,其中500万是由政府拨款,剩下的1000多万由科技馆自己靠盈利来弥补。“这1000多万对于我们来说,经营得很累。”这位负责人说,南京科技馆目前的收入只有两部分,一是门票收入,二是场馆内的5个特色影院。

门票收入,在南京科技馆的收入中占有的比并不少。“我们的收费人群主要是18岁以上的成年人,每人40元,还有就是60岁到70岁老人的特殊门票,每位20元,其他人都是免费的。”由于场馆设施陈旧,平时到这里来参观的人并不多。如今,江苏省科技馆门票已经实行免费,对于这样的竞争来说,他们压力也是比较大的。“我们只有免费开放的时候,才会有很多人来。”

这位负责人说,他们的收入有限,但是开支很大,根本没有钱来更新设备,只能靠简单的出新维修。

想与科技企业合作摆脱困境

对于南京科技馆未来的发展,这位负责人表示,“我们没有资金的后台支持,只能想办法寻求和外面的合作。”

“我们也做了科技馆内的展品改造计划,但是苦于资金不到位,我们也无能为力。”这位负责人说,他们也非常希望能够给孩子和家长提供一个与时俱进的场馆。“我们的软件和人员队

伍素质其实还是不错的。”“我们非常欢迎一些科技类的企业,如果有新的科技展品,也可以通过互动的形式到我们科技馆来建一块场地,来展览给大家。”这位负责人说,他们希望能够通过类似方式来摆脱困境。除此之外,这位负责人表示,目前,南京市政府对科技馆的现状也很重视,正在研究如何解决这些问题。

有此一问

市科技馆啥时候能免费开放?

有计划,但没时间表

关于南京科技馆免费开放这个问题,这几年来,南京的不少老百姓对此很关心。科技馆相关负责人表示,对于科技馆实行免费这个计划,他们也做过很多努力。目前,他们已经向政府部门进行申请和报告。具体什么时候,现在也不太清楚。不过,这位负责人表示,科技馆免费开放的前提是,政府必须要全额拨款。这位负责人说,江苏省科技馆已经实行了全额拨款,南京市科技馆已经列入下一批计划,但是进度如何,目前还没有一个准确的时间表。

相关链接

“星际穿越”项目 省内科技馆都没有

昨天,现代快报记者分别与江苏省科技馆和南京科技馆取得联系。双方都表示,电影《星际穿越》内的黑洞、虫洞和多维空间等很多科学问题,目前在江苏省内的科技馆无法体验到。“我们这边目前只有关于神舟7号的一些展品,‘星际穿越’的这些没有涉及。”江苏省科技馆的一位工作人员说。

目前,中国科技馆中有一些展品能够让科技迷们对电影中的相关内容加深理解。比如,关于黑洞,中国科技馆中有展品,神秘的黑洞、借力飞行、行星的运动等展品;关于五维空间的展品有莫比乌斯带轨道、制作莫比乌斯带、莫比乌斯带打印机;关于寻找第二个地球的相关展品。